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Η οικονομική ανάπτυξη εξαφανίζει γλώσσες
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Όσο πιο πετυχημένη είναι μια χώρα οικονομικά και όσο ταχύτερα αναπτύσσεται, 
τόσο πιο γρήγορα εξαφανίζεται η γλώσσα της.
Όσο πιο πετυχημένη είναι μια χώρα οικονομικά και όσο ταχύτερα αναπτύσσεται, 
τόσο πιο γρήγορα χάνονται οι διάφορες γλώσσες που μιλιούνται στο εσωτερικό 
της. Αυτό είναι το συμπέρασμα μιας νέας βρετανικής επιστημονικής έρευνας, που 
συσχέτισε τον ρυθμό εξαφάνισης των ομιλουμένων γλωσσών με τον ρυθμό 
οικονομικής ανάπτυξης.

Από τις περίπου 6.900 γνωστές γλώσσες της Γης, μία πεθαίνει κάθε περίπου δύο 
εβδομάδες, με ρυθμό ταχύτερο και από την εξαφάνιση των ειδών του πλανήτη 
μας. Η οικονομική ανάπτυξη, η άνοδος του Ακαθάριστου Οικονομικού Προϊόντος 
(ΑΕΠ) και η παγκοσμιοποίηση, σύμφωνα με τη νέα μελέτη, που χρησιμοποίησε 
τεχνικές της βιολογίας και της οικολογίας, είναι η κυριότερη αιτία γι’ αυτή την 
εξέλιξη, που συνιστά πλέον φαινόμενο με παγκόσμια διάσταση.
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Οι ερευνητές, με επικεφαλής τον δρα Τατσούγια Αμάνο του Τμήματος Ζωολογίας 
του Πανεπιστημίου Κέμπριτζ, που έκαναν τη σχετική δημοσίευση στο περιοδικό 
βιολογίας της Βασιλικής Εταιρείας επιστημών της Βρετανίας «Proceedings of 
Royal Society B», σύμφωνα με το BBC και το «Science», τόνισαν ότι οι γλώσσες 
που απειλούνται κατ’ εξοχήν, μιλιούνται κυρίως από μειονότητες στις 
ανεπτυγμένες χώρες της Βόρειας Αμερικής, της Ευρώπης και της Αυστραλίας και 
εκεί είναι που πρέπει να στραφεί πρωτίστως η προσοχή για την προστασία τους.

«Οι γλώσσες του πλανήτη χάνονται σήμερα με ταχύ ρυθμό. Πρόκειται για μια πολύ 
σοβαρή κατάσταση», δήλωσε ο Αμάνο (που έχει ειδικευτεί στην εξαφάνιση των 
διαφόρων ειδών ζώων) και εκτίμησε ότι περίπου το ένα τέταρτο (25%) των 
γλωσσών της Γης βρίσκονται πλέον υπό απειλή εξαφάνισης.

Υπάρχουν γλώσσες, όπως η ‘Ανω Τανάνα που την μιλούν το πολύ 25 άνθρωποι στην 
Αλάσκα, που κινδυνεύουν άμεσα να εξαφανιστούν για πάντα από προσώπου Γης. 
Στην Ευρώπη, γλώσσες όπως η Ούμε Σάμι στη βόρεια Σκανδιναβία, απειλούνται με 
παρόμοια μοίρα.
Σύμφωνα με τους ερευνητές, «καθώς αναπτύσσεται η οικονομία, μία γλώσσα 
συχνά καταλήγει να κυριαρχήσει στην πολιτική και εκπαιδευτική σφαίρα της 
χώρας. Οι άνθρωποι αναγκάζονται να υιοθετήσουν την κυρίαρχη γλώσσα, αλλιώς 
κινδυνεύουν να αποκλειστούν οικονομικά και πολιτικά».

Αλλά και στις λιγότερο αναπτυγμένες περιοχές, όπως στα Ιμαλάια και στους 
τροπικούς, υπάρχουν γλώσσες που δεν τις μιλάνε πάνω από οκτώ άνθρωποι 
συνολικά. Όσο ταχύτερα θα αναπτύσσεται μια χώρα σε αυτές τις περιοχές, 
επεσήμανε ο Αμάτο, τόσο οι γλώσσες αυτές, όπως ορισμένα είδη ζώων, θα 
αντιμετωπίζουν άμεσο κίνδυνο εξαφάνισης, γι’ αυτό χρειάζεται να ληφθούν μέτρα 
διαφύλαξής τους.

Εκτός από τις οικονομικές αιτίες, ασφαλώς υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που 
ευθύνονται για την εξαφάνιση μιας γλώσσας, κυρίως ιστορικοί και πολιτικοί, 
εκτεταμένες ασθένειες κ.α.
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